



Централизованная религиозная организация
Духовное управление мусульман
Республики Адыгея и Краснодарского края

**УКРЕПЛЕНИЕ
ТРАДИЦИОННЫХ
ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ
ЦЕННОСТЕЙ В УСЛОВИЯХ
СОВРЕМЕННЫХ ВЫЗОВОВ**

МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

Майкоп
2023

С именем Аллаха Милостивого Милосердного Мир и благословение посланнику Аллаха

Укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей в условиях современных вызовов

Понятия: укрепление, традиция, духовность, нравственность, ценность, современные вызовы.

Человеческая жизнь – это взлеты и падения. Подобно тому, как Всевышний сменяет ночь на день, так и жизни свойственна изменчивость. Однако не каждые перемены и трансформации имеют положительные результаты. Говоря об изменениях и преобразованиях, необходимо отметить именно те подвижки, которые несут в себе благо для жизни людей как в этой жизни, так и в вечной, последней жизни. Ведь верующий человек ориентируется исходя именно из этих двух измерений. Так Всевышний Аллах сказал в Коране, передавая нам речь одного из многочисленных своих посланников:

«Я хочу лишь исправить то, что в моих силах. Помогает мне только Аллах. Только на Него я уповаю и только к Нему обращаюсь». (Коран 11:88)

Эти слова говорил благой пророк Шу'айб (мир ему) своему народу, тем самым показывая им, что он был послан Всевышним для того, чтобы внести в их жизнь праведность и честность, веру и нравственность.

Жизнь – это время, которое мы, люди, должны использовать во благо. Время предполагает изменчивость во всем, в том числе и в вере, и морали.

В разные периоды жизни человечество было свидетелем деградации веры и морали, также были и подъемы. Во многом это зависит от понимания истинности жизни как таковой.

Часть людей не думает и не заботится о том, как появилось все сущее, они беспечны, их волнует только то, что они имеют здесь и сейчас.

Другая категория людей, напротив, думает и размышляет о происхождении бытия, однако часть из них отвергла вероятность божественного происхождения нашей жизни, тем самым устранив из своей жизни массивный пласт и колоссальный по своему объему корпус знаний, столь необходимых для объяснения нашего бытия.

Всевышний Аллах говорит в Коране:

«Среди людей есть такие [некоторые], которые говорят: «Господь наш! Даруй нам (нашу долю) в (этом) мире» [которые живут только для этого мира], и нет ему [не будет для него] в Вечной жизни никакой доли». (Коран 2:200)

Существует и та часть людей, которая размышляет о бытии и его происхождении в рамках его божественного происхождения. Они же говорят:

«И среди них [людей] есть такие [верующие], что говорят: «(О) Господь наш! Даруй нам в (этом) мире благо [здоровье, пропитание, полезные знания и возможность совершать добрые деяния] и в Вечной жизни благо [Рай], и защити нас от наказания Огня». (Коран 2:201)

Исходя из этого мы, люди, строим свою жизнь, устанавливаем свои приоритеты. На основе этого складывается наше отношение к жизни со всей ее многогранностью.

Придерживаться верных взглядов и истинных принципов – крайне важно и необходимо для людей. Всегда должны оставаться в обществе группы людей, которые знают истину, придерживаются ее, а также призывают остальных к ней. Среди всего разнообразия взглядов можно увидеть истину благодаря подобным людям, похожим на маяки и звезды – они дают возможность не заблудиться и не сойти с прямого пути.

Мусульмане просят Всевышнего Аллаха ежедневно, по несколько раз, вести их по прямому пути и укрепить их на нем, поскольку увидеть прямой путь и взойти на него – это только первый шаг, а вот оставаться на нем, несмотря на множество причин, которые уведут и сбивают человека с прямого пути, предельно сложно. Поэтому сам Посланник Аллаха (мир ему), просил Всевышнего Аллаха о том, чтобы Он укрепил его сердце и стопы на истине. Передается, что он (мир ему) много раз повторял, говоря: **«О меняющий сердца, укрепи мое сердце на твоей религии». (ат-Турмизи: 2140)**

Из этого пророческого изречения видно, насколько важно быть приверженцем религии Всевышнего, которую Он сам даровал человечеству, будучи довольным ею для них. Всевышний сказал в Коране: **«Сегодня Я сделал для вас вашу религию совершенной, довершил Мою милость к вам и остался доволен исламом как вашей религией». (Коран 5:3)**

Ведь положение людей может меняться. Многие из них приходят к вере после того, когда они не знали ее. Другая часть подвергается сомнениям относительно своей веры, что может привести их к ее оставлению. Поэтому посланник Аллаха (мир ему) учит верующих мольбе об укреплении своей веры. Есть и другие способы для защиты своей веры как, например, пребывать в обществе праведных людей, проводить свое время с теми людьми, которые помогут в нужное время справиться со сложностями и вызовами, негативно влияющими на веру человека. Поиск знаний, накопление и воплощение их человеком также является важным элементом и способом сохранения и укрепления духовно-нравственных начал общества.

Истинная религия дает человеку все то, в чем он нуждается. Есть три главных вопроса, на которые каждый из нас должен ответить: откуда? для чего? куда?

Первый вопрос затрагивает генезис всего сущего и тварного, появление живого и неживого. Второй вопрос касается цели существования всего, нас самих и всего, что нас окружает. Третий вопрос связан с итогом и концом всего творения.

На эти три вопроса человечество пытается ответить разными способами, однако убедительность в этих ответах не всегда можно увидеть. Религиозные, а также философские взгляды дают ответы на эти вопросы, однако не все они являются правильными и обоснованными.

Человек, получивший исчерпывающие, единственно верные ответы на эти фундаментальные вопросы, выстраивает свою жизнь в соответствии с этим. Мусульмане убеждены в том, что ислам как религия предельно ясно и подробно отвечает на вышеупомянутые три вопроса.

У каждого народа, этноса, различных групп людей есть свои ценности и традиции. Ведь ценности – это то, что является объединяющим фактором любого общества, это то, за что можно бороться. Это определенные понятия, образ жизни, набор поведений, которые ясно сформулированы и объяснены будущему поколению для их последующего применения.

Для людей особо важным в жизни является сохранение этих ценностей и принципов, на основе которых выстраивается вся человеческая жизнь. Ведь ценность – это некое явление, предмет, имеющих то или иное значение, важный, существенный в каком-нибудь отношении.

Традиционным обществом можно считать то общество, в котором унаследованные ценности в виде определенных норм поведения, речи, взглядов крепко практикуются. Это общество, которое четко и ясно может формулировать собственные взгляды, принципы, которое знает свои корни.

Стоит отметить и тот факт, что, когда мы говорим о традициях, нужно понимать, что они довольно сильно различаются у разных этносов, вместе с этим нередко можно встретить и общие для различных народов нормы. Всевышний сказал в Коране:

О, люди! Поистине, Мы создали вас из (одного) мужчины [Адама] и (одной) женщины [Хаввы] и (размножив вас) сделали

вас (разными) народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга. Поистине самый почтенный [лучший и достойный в этом мире и Вечной жизни] из вас пред Аллахом – самый остерегающийся (грехов и наказания Аллаха). Поистине, Аллах – знающий, сведущий! (Коран 49:13)

Мудрость нашего творения разными народами заключается в том, чтобы мы узнавали друг друга, делились опытом, ведь многообразие народов предполагает и многообразие традиций.

Богатый опыт, накопленный людьми, который преобразовывается в виде обычаев и традиций, не может быть устранен из жизни людей, и бороться с этим неправильно. Да, не всякий опыт и традиции приемлемы, поскольку среди общества есть люди, которые не думают и не заботятся о морали. Однако в целом традиции любого общества являются важной частью того, на что оно опирается при его построении. Ведь традиции охватывают большую часть жизни, практически все виды взаимоотношений внутри общества регулируются сложившимися правилами.

Традиции складываются на основе выбранного конкретным обществом комплекса взглядов, исходя из продолжительного жизненного опыта, который дает этому обществу уверенность в правильном выборе. Вместе с этим при знакомстве с различными цивилизациями в разные периоды человеческой жизни можно заметить, что не все виды традиций являются верными и полезными. Однако оценка установившихся традиций остается в большей части субъективной. В исламе существуют четкие критерии оценки традиций, а это отсутствие противоречия между установлениями ислама и устоявшимися традициями. Мусульмане убеждены в божественном происхождении религии ислам, Всевышний сказал в Коране:

«Поистину, религией у Аллаха является ислам». (Коран 3:19)

Таким образом, если случается противоречие между установлениями ислама и определенными традициями, во главе ставится

ислам, поскольку в первом случае мы говорим о божественном откровении, а во втором – о человеческом опыте. Ислам сам по себе является источником прекрасных традиций с одной стороны, а с другой стороны призывает укреплять и развивать существующие. Посланник Аллаха сказал: **«Поистине я был послан, чтобы довести до конца благие нравы».** (Ахмад 8952)

Мы часто слышим такое понятие, как духовность или духовно-нравственное воспитание, однако что оно означает? По сути здесь объединены два понятия: духовность и нравственность.

Первое – связано с внутренним состоянием человека, с его верой во Всевышнего, различные чувства, которые он испытывает. Свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными.

Второе – это нравственность, которая является критически важным элементом в жизни любого общества. Благой нрав должен проявляться везде и между всеми сторонами взаимоотношений. Люди должны стремиться укреплять и развивать эти два крайне важных принципа.

В условиях различных вызовов современности, которые пагубно и отрицательно влияют на наличие и сохранность веры, морали, прекрасных традиций, необходима консолидация той части общества, для которой безразлично, что происходит с людьми в данном контексте.

Истинный взгляд на религию, веру и традицию устраняется и выхолащивается путем иных и чуждых им мировоззрений. В современном мире мы сталкиваемся со множеством идей и взглядов, некоторые из них имеют политическую поддержку, которая придает им силу и способность на распространение среди обществ с традиционным укладом жизни.

Для того чтобы возродить утраченное, сохранить имеющееся, а также быть на пути развития, необходимо опираться на несколько базисных принципов:

- **Первый** – это знание. Общество должно позаботиться о том, чтобы определить достаточное количество людей, которые получат высочайший уровень необходимых знаний, после получения которых они займутся просвещением своего народа. Государство должно обеспечить благоприятные условия для всего этого, где будет выстроена система взаимоотношений со всеми сторонами данного вопроса.

- **Второй** – это убежденность. Все стороны, которые будут заниматься решением данной проблематики, должны иметь твердую убежденность в истинности их направления, проявлять терпение и выдержку, делать это искренне.

- **Третий** – это практика. Любые идеи, которые представляются обществу, должны иметь практическое применение в обществе, где будет виден результат непосредственно.

- **Четвертый** – это постепенность. Духовно-нравственное воспитание любого общества должно проходить постепенно. Неважно, сколько времени это займет, главное, быть и оставаться в правильном направлении.

- **Пятый** – это остерегаться крайностей. Любые проявления крайностей и чрезмерностей порицаемы, даже если это связано с добродетелью. Во всем необходимо выдерживать баланс. Должно присутствовать предельное понимание реальности, в которой мы находимся, и тех возможностей, которые имеются.

Ранее было упомянуто, что традиции различаются у разных народов. Бывает так, что некое поведение для одного народа является нормой, для другого категорически неприемлемым. Особенно остро становится вопрос религиозных расхождений. Однозначного решения данной проблемы, полагается, не существует, многое также зависит от политического устройства конкретной страны. Вместе с этим необходимо стремиться находить у сторонников разных традиций общие, объединяющие места, для исключения или снижения вероятности случаев конфликта. Что касается догматических, фундаментальных разногласий между конфессиями,

которые прямо исключают присутствие другого, то одним из возможных решений данного вопроса – это выведение подобных разногласий исключительно в научную плоскость. Допустить установление дискуссионных авторитетных площадок, на которых будут проходить при необходимости и диалоги с соблюдением определенных правил и этикета. Всевышний сказал в Коране:

«Призывай на путь Господа твоего мудростью и добрым назиданием и веди спор с ними наилучшим образом. Воистину, твой Господь лучше знает тех, кто сошел с Его пути, и лучше знает тех, кто следует прямым путем». (Коран 16:125)

Данное божественное откровение (аят), содержит в себе правила и этику, в соответствии с которыми должны вестись дискуссии между представителями различных конфессий.

Религиозное самосознание является определяющим фактором идентичности любого общества. Сохранение и возрождение религии, а также прекрасных традиций – в этом большое благо, которое не всегда заметно для многих людей. Быть человеком религиозных взглядов, а также носителем благих традиций не означает обязательно отсталость или архаичность. Можно не отступая от своих идеалов, прекрасно жить и соответствовать настоящему времени.

**ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН
РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ И КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

При поддержке
Некоммерческого благотворительного фонда
«ФОНД ПОДДЕРЖКИ ИСЛАМСКОЙ КУЛЬТУРЫ,
НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ»

Составитель:
Хуако Заурбий

2023 г.